4. cviteni: Uvod do testovani hypotéz. Testy normality.

Priklad 1.: Systematicka chybadticiho gristroje se eliminuje nastavenirfigiroje a
meienim etalonu, jehoz spravna hodnota f10,00. Nezavislymi gfenimi za stejnych
podminek byly ziskany hodnoty: 10,24 10,12 919119 9,78 10,14 9,86 10,17 10,05,
které povaZujeme za realizace ndhodnéhantozsahu 9 z rozloZeni N(o?), kde stedni
hodnotup nezndme a vyrobceiptroje garantuje sénodatnou odchylke = 0,15. Budeme
testovat hypotézu, 2e= 10.

Proti nulové hypotéze ¢4 = 10 postavime oboustrannou alternativiuiH# 10. Na hladig
vyznamnosti 0,05 testujteghproti Hy

a) pomaoci kritického oboru

b) pomoci intervalu spolehlivosti

¢) pomoci p-hodnoty

Vysledky:
to= 1,022
Ada) W = (—oo ~196) 0 (196, ). ProtoZe 1,0221 W, Hy nezamitadme na hladin

vyznamnosti 0,05.
Ad b) (d, h) =(9,953; 10,149). Protoze diQ-; 10,133), Hy nezamitame na hladin
vyznamnosti 0,05.
Ad c) p =0,3077. Protoze 0,3077 > 0,05, nulovopdtgzu nezamitame na hlaglin
vyznamnosti 0,05.

Priklad 2.: UvaZzme data z 1iikladu. Proti nulové hypotézeyHi = 10 postavime
levostrannou alternativuHu < 10. Na hladis vyznamnosti 0,05 testujteghproti Hy
a) pomoci kritického oboru

b) pomoci intervalu spolehlivosti

c) pomoci p-hodnoty

Vysledky:
Ada) W = (—oo ,—l64>. Protoze 1,0221 W, Hy nezamitdme na hladitvyznamnosti 0,05.

Ad b) (=0, h) = («0; 10,133). Protoze 101(9,953; 10,149), binezamitdme na hladin
vyznamnosti 0,05.

Ad c¢) p =0,3077. Protoze 0,3077 > 0,05, nulovopdigzu nezamitdme na hlagin
vyznamnosti 0,05.

Priklad 3.: Uvazme data z 1ifkladu. Proti nulové hypotézeyHi = 10 postavime
pravostrannou alternativu;Hi1 > 10. Na hladis vyznamnosti 0,05 testujtephproti Hy
a) pomoci kritického oboru

b) pomoci intervalu spolehlivosti

¢) pomoci p-hodnoty

Vysledky:

Ad a) W :<l64, oo). Protoze 1,0221 W, Hy nezamitdme na hladivyznamnosti 0,05.
Ad b) (d,») = (9,969;x). Protoze 101(9,969;x)Hy nezamitame na hladivyznamnosti
0,05.

Ad c) p = 0,15386. ProtoZze 0,15386 > 0,05, nulovgootézu nezamitame na hlagin
vyznamnosti 0,05.



Priklad 4.: V sedmi nahod&ivybranych prodejnach byly zjidvany ceny ufitého druhu
zbozi (v K): 35 29 30 33 45 33 36. Pomoci Lilieforsmayianty K-S testu zjiste, zda
na hladig vyznamnosti 0,05 Ize tyto hodnoty povaZovat zéizaee vylEru z normalniho
rozlozeni.

Vysledky:
Testova statistika: P= 0,23923, modifikovana kriticka hodnota pro n,=# 0,05 je 0,3.
Protoze 0,23923 < 0,3, hypotézu o norndalézamitame na hladirvyznamnosti 0,05.

Vypocet pomoci systému STATISTICA:

Oteweme novy datovy soubor o jedné psamé (nazveme ji X) a 7fpadech. Do prognné
X napiSeme zjighé ceny.

Statistika — Zakladni statistiky/tabulky — Tabubletnosti — OK — Progmné X — OK —
zvolime zalozku Normalita — odsSkrtneme K — S te$esty normality. Dostaneme tabulku:

Testy normality (ceny_zbozi.sta) |
N max D Lilliefors
Proménna p
X 7 0,240290 p>.20

Testova statistika nabyva hodnoty 0,24 (rozdil 6pt@&nimu vyp@tu je zmisoben
zaokrouhlovanim), odpovidajici p-hodnota §&V nez 0,05, tedy na hladiryznamnosti
0,05 nezamitame hypotézu o norngatien daného druhu zbozi.

Doplnéni: V systému STATISTICA Ize snadno provést i Shapwblkav test a Andersatv
— Darlingiv test.

Provedeni Shapiro — Wilkova testu:

V menu vybereme Statistiky — Zakladni statistikyitiky — Tabulky¢etnosti — OK, Prognné
X — OK. Na zalozce zvolime Normalita a zaSkrtnerhefro — Williv W test — Testy
normality.

Testy normality (ceny_zbozi.sta) |
Proménna N | W | p
X 7 0,868661 0,180679

Vidime, Ze testova statistika S-W testu je W = 88&®dpovidajici p-hodnota je 0,1807, tedy
hypotézu o normaktnezamitame na hladitvyznamnosti 0,05.

Provedeni A - D testu:

Statistiky — Rozdeni & simulace — prolozZeni dat ragenimi — OK — Prordnné Spojité: X —
na zalozce Spojité pramné ponechame zaskrtnuté pouze Normalni, na zaMd@Zaosti
vybereme Anderson — Darling — OK — Souhrnné stiyisozdleni.

Souhrn rozdéleni for Proménné: X (ceny zbozi.sta) |
AD stat. AD p-hodn.

Normalni (poloha,méfitko) 0,455557 0,786985

Testova statistika A — D testu je 0,4556, odpovaig@-hodnota je 0,787, tedy hypotézu o
normali€ nezamitame na hladivyznamnosti 0,05.



